
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ
Цијена; за Црну Гору на годину 10 круна, на 

по године 5 круна: ван земље 15 франака у злату
Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгеззе: 
.Бе Соигпег аеСеги<<пе“ — СеШцпе (Моо^пецго)

За ЦРНУ ГОРУ иоједннн бро| 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поЈедннн бро) 20 пара.

ГОДИНА VI.
—

Са пута Његовог Величанства Краља
У прошлом броју донијели смо 

извјештај о свечаном дочеку Дечан- 
ског Одреда при повратку из Ма- 
ћедоније у домовину и о боравку 
Његовог Величанства Краља у Ко- 
лашину, гдје је нашој храброј вој- 
сци изашао у сусрет. Сад доносимо 
извјештаје о даљем боравку Краља 
Господара у Колашину и повратку 
на Цетиње.

Боравак у Колашину
Други дан боравка у Колашину 

Краљ је примио сирочад и удове 
у рату погинулих војника из око- 
лине. Краљ их је тјешио, захваљи- 
вао им је на поднесеним жртвама 
и обећао да ће живо настати, да 
им се достојно одужи тијем, што 
ће се из најприје побринути за из- 
државање обезглављених породи- 
ца и сирочади погинулих јунака.

За вријеме вечере први дан бо- 
равка у Колашину изговорио је г. 
министар унутр. дјела Ј1. Гојнић 
значајну и топлу здравицу Врхов- 
ном Команданту војске Њ. В. Кра- 
љу. Здравица је од присутних спу- 
шана стојећи и на крају попраће- 
на 'дуготрајним клицањем. ПослиЈе 
вечере дошао је међу госте и Го- 
сподар, те је наздравио војсци. При- 
сутни су Господареве ријечи соду- 
шевљењемсаслушали ибурноихпо- 
здравили. За вријеме вечере други 
дан боравка у Колашину напио је 
Књаз Петар здравицу Колашинци- 
ма, захвалио им у име своје и свијех 
присутних великодостојника и оста- 
лих многобројних гостију на госто- 
примству, које показаше и прили- 
ком повратка Дечанског Одреда 
Кап. Ристо Бошковић у лијепој 
родољубивој здравици захвалио је 
Књазу Пегру и поздравио га у име 
Колашинаца. Заступник предсјед- 
ника Владе министар унутр. дјела 
г. Гојнић наздравио је Књазу На- 
шљеднику и Књазу Петру. Њего- 
ва здравица пропраћена је живим 
одобравањем и клицањем Нашљед- 
нику и Књазу Петру.

Колашински грађани такмичили 
су се у гостољубивој услужносги 
око гостију, трудећи се да понесу 
најљепше успомене. Сви угледнији 
грађани, којима је био на челу њи- 
хов одлични представник г. Анто- 
није Марић, улагали су особито 
старање да дочек Дечанског Одреда 
наше војске буде што љепши и 
боравак Њ. В. Краља и Књаза 
Петра у Колашину што величан- 
ственији. Господар је преко г. А. 
Мари1>а неколико пута топло зах- 
валио Колашинцима.

У четвртак рано изјутра Краљ, 
Књаз Петар, министри, великодо- 
стојници и остала пратња кренуше 
из Колашина. Пуцањем из топа 
поздрављен је одлазак Господарев. 
Непрегледна множина народа по 
колашинским улицама. Највише о- 
ко тријумфалне капије на улазу, 
на којој бијаху исписане ријечи: 
„Добро нам дошао, ослободиоче 
Бијелог Поља, Пљевља, Пећи и 
Светих Дечана!" Народ се тискао 
око Краљева аутомобила да по- 
здрави Господара, да му још јед- 
ном пожели сретни пут. Господар 
је захваљивао и кад се аутомобил 
кренуо, громким је гласом усклик- 
нуо: Живјели Колашинци!

Путовање од Колашина долином 
Таре право је уживање. Једна за 
другом као у каквој панорами ни- 
жу се величанства природе црно- 
горске Швајцарске. Само још мало 
више да вриједне и просвијећене ру- 
ке прокрче, удесе и намјесте, па ће 
тај дивни крај наше отаџбине при- 
влачити многобројни страни свијет 
да га гледа, не могавши га се до- 
вољно наГледати. Сад ће и то би- 
ти, пошто је, послије небројених 
мука, настало доба благотворног 
мира и културног рада.

Дочек у Подгорици
Краљје приспиоу Подгорицуу IX). 

часова. На улазу у варош собје стра- 
не улица скупила се огромна маса 
народа, која је Господара поздрав- 
љала бурним клицањем. Једна дје- 
војчица испред школске омладине 
ступила је пред Краљев аутомобил 
са китом цвијећа у руци и поздра- 
вила је Господара овим ријечима: 
„Ослободиоцу Зете, Рашке и Све- 
тих Дечана једна мала Зећанка у 
име захвалности подноси ову киту 
цвијећа“. Остала дјеца обасуше 
Краљев аутомобил цвијећем. Краљ 
је срдачно захваљивао, па је пут 
одмах продужио до Крушевца, гдје 
је учињен кратки одмор. На Кру- 
шевцу је Краљ пред свијем при- 
сутним великодостојницима одли- 
ковао ријетким признањем заступ- 
ника команданта Дечанског Одреда 
г. ком. Луку Гојнића, који се у 
оба рата, нарочито у Маћедонији, 
особито истакао. Господар га је 
јавно похвалио и за његове заслу- 
ге произвео га у чин генерала. 
Сви присутни честитали су госпо- 
дину генералу Гојнићу. Са Кру- 
шевца пут је продужен на Ријеку, 
гдје јеГосподарса Књазом Петром 
стигао на 11 и по час. такође све- 
чано дочекан од грађанства. На 
Ријеци се Господар није заустав- 
љао, јер је већ било касно, а дуго 
путовање од Колашина, силна вру- 
ћина и прашина учинили су умор 
од пута веома тешким.

Дочек на Ријеци
На глас да је Њ. В. Краљ Гос- 

подар кренуо из Колашина, варош 
Ријека је одмах рано окићена за- 
ставама. Грађанство и народ из 
околине били су спремни у свечаном 
руху и очекивали долазак свога 
општељубљеног Владара да га поз- 
драве. Кад се у 11 и по сати при- 
ближио вароши, звоњење звона са 
цркве на Ободу објавило је његов 
долазак. Грађанство и народ, на 
челу предсједника општине г. кап. 
Краљевића и г. бригадира сердара 
Кусовца са осталим чиновништвом, 
стао је у редове уздуж пјаце. Кад 
Њ. В. Краљ наљегао у варош за- 
орило се са свих страна бурно кли- 
цање: Живио Краљ Господар! Жи- 
вио Цар Јунака! Живио Косовски 
Осветник! Тако непрекидно одушев- 
љено клицање трајало је док је год 
Краљ пролазио испред масе народа 
и из вароши изашао, за које ври- 
јеме су и звона звонила.

Пошто је Краљ већ пошао пут 
Цетиња, народ се разишао кућама.

Дочек на Цетињу
Његово Величанство Краљ на 

Цетињу је приспио у 12’/2 сати,

дочекан на врло свечан начин. 
долазак његов поздрављен је пуц-

њавом топова и звоњењем звона. 
ј&етиње је било у свечаном руху. 

Св^ зграде биле су окићене тробој- 
ни$ама и заставама. На уласку у 
ва$ош, код болнице, био је окуп- 
љеу велики дио грађанства са оп- 
штанским одбором на челу.

Пред Двором је била постројена 
по|асна чета са заставом и музиком 
наДчелу. С те, лијеве, стране улице 
било је и мноштво свијета оба 
по/|а. До дворског вестибила стајао 
је Јрфицирски кор, а под дворским 
вестибилом и даље стајао је Њего- 
во Високопреосвештенство Г. Ми- 
трополит, са Митрополитом Г. До- 
жићем, Епископом Г. Кирилом и 
свећЈтенством, као год и државни
ведакодостојници и чиновништво, 
обучено у пуној паради. С друге 
стране улице, десне, били су по- 
стројени ученици и ученице са сво- 
јим наставницима, као год и гра- 
ђанство оба пола.

На уласку у варош Његово Ве- 
лиЧанство Краља поздравио је за- 
ступник предсједника општине г. 
Вуко Вулетић кратким али лијепим 
говором.

Присутни пак клицали су Ње- 
говом Величанству све док се није 
аутомобил изгубио у споредну у- 
лицу.

Чим се Његово Величанство Краљ 
појавио на аутомобилу у Зетској 
улици, војска је стала на мирно, у-
зела пушку пред прси и почела да 
одаје поздрав, док је војна музика 
ии^онирала химну.

Краљ Господар дочекан је бур- 
ним клицањем, које се на све стра- 
не проламало.

Краљ се скинуо из аутомобила 
пред Двором, док је његова свита 
сишла из аутомобила на уласку у- 
лице и пјешке се за њиме упутила.

Пред дворским вестибилом Ње- 
гово Високопреосвештенство Гос- 
подин Митрополит Митрофан по- 
здравио је Краља Господара овим 
лијепим говором:

„Величанство
Витешки Краљу и Господару,

У Твоме срећноме владалачкоме 
животу, много си имао свечанијех 
и веселијех момената, који су те 
одушевљавали и радовали за добро 
Твоје драге Црне Горе.

Али свечаност данашњег дана, 
историјским својим значајем, над- 
висила је све прве зато, што је 
данас остварено оно, за чим је Твој 
Славни Дом и Твој јуначки народ 
вјековима тежио.

Петвјековна идеја српског народа 
данас је већ у дјело приведена. И 
овоме великоме, епохалноме-исто- 
ријскоме догађају, Ти си, Госпо- 
дару, био први иницијатор. И баш 
зато слава је Твоја велика.

Ти си, Господару, први бацио 
убојну искру, која је наглом брзином 
у страшни пламен претворила цио 
Балкан.

Онај први убојни топ, што га је 
по Твојој високој наредби, на твр- 
доме Дечићу, опалио, Твој драги 
и најмлађи син, Његово Краљ. Ви- 
сочанство Књаз Петар, из темеља 
потресао је горди Стамбол, и ње- 
гов убојни ударац у сред срца 
устријелио је и смртно ранио силну 
и моћну Отоманску Царевину.

Под главном командом Твога 
драгога сина Његовог Краљ. Висо- 

чанства Престолонашљедника Кра- 
љевића Данила и осталих храбрих 
генерала Твоја, Господару, јуначка 
војска, у којој је у свима тешким 
тренутцима живог учешћа узимао 
Твој драги син Његово Краљ. Ви- 
сочанство Књаз Мирко, много је 
витешке побједе одржала, које су 
крунисане освојењем многих тврдих 
турских градова, на којима се да- 
нас, мјесто барјака са полумјесецом, 
сјајно лепрша Твој, Господару, по- 
бједнички крсташ барјак.

Да се драгоме брату из братске 
нам Краљевине СрбиЈе у помоћи 
нађе, Твоја, Господару, јуначка вој- 
ска похитала је чак и преко Вар- 
дара и Брегалнице доспјела, те је 
тамо раме уз раме са браћом Ср- 
бијанцима и Грцима, својим драгим 
савезницима, витешки бранила и 
одбранила српске интересе.

Ове витешке и славне побједе 
овјековјечиле су славу и понос 
оружја Твоје, Славни Господару, 
јуначке војске.

Храбра Твоја војска, заједно са 
јуначком војском Твојих савезника, 
уништила је силну Отоманску Им- 
перију у Европи; осветила је тужно 
Косово; ослободила је велике на- 
родне светиње: Свету Српску Па- 
тријаршију, Високе Дечане, Ђур- 
ђеве Стубове и многе дууге српске 
задужбине; са наше подјармљене 
браће раскинула јепетвјековнеланце 
туђинског робовања; једном ријечју 
грозни зулуми са Балкана за вазда 
су већ отклоњени. Балкан од сада 
постаЈе плодно земљиште за ши- 
р^ње културе и просвјете.

Послије овако постигнутих срећ- 
них успјеха, неиспитаноме промис- 
лу Божјему било је угодно да ус- 
постави за измучене народе на Бал- 
кану благодатни и срећни мир. Ко- 
ристећи се овим неоцјењивим Бож- 
јим даром, Ти си, Господару, са 
пуно хвале Творцу Небесном, из- 
дао Високу дневну наредбу, и њом 
од ратне дужности разријешио Сво- 
ју јуначку војску. Својом Влада- 
лачком милошћу похвалио си њену 
надчовјечну издржљивост и храб- 
рост. Овом свечаном приликом ми- 
лостиво изјавио си: хвала рањеним, 
а слава погинулим и умрлим бор- 
цима, на бојним пољима, који за 
част српског имена и за благо сво- 
је драге Домовине, животе своје не 
поштедјеше.

Славни Господару!
Сви ови велики успјеси Твоја је 

то тековина. Твојом од Бога да- 
том Ти срећом, Твојим витешким 
прегнућем и Твојом мудрошћу про- 
ширио си и увеличао Своју Бого- 
храниму државу.

У Твојим младим годинама пи- 
сао си и пјевао. Твоја родољубива 
пјесма „Онам онамо" била је не- 
ка врста правог пророчанства; јер 
између осталога у њој си рекао: 
„Та то је Моје, дома ћу доћ.“ Ова 
Твоја патриотска мисао данас се 
дјелом остварила.

Ово је за нас — Твоје вјерне 
поданике — несумњиви доказ, да 
је над Твојом Високом Владалач- 
ком Особом вазда лебдила милост 
Божја, која Те у Твојим Владалач- 
ким дјелима вазда руководила, за 
срећу и благо драгога Ти народа, 
а на узвишење Твога Витешког 
Дома.

Господару!
У Твојим витешким дјелима слав- 

но име Твоје вјечито ће живјети.



Ми смо срећни, што с Тобом 
доживјесмо оно, што многим Срп- 
ским нараштајима не би суђено 
доживјети. За то из дубине цуше 
сви једнодушно кличемо:

Живио Витешки Господару!
Живио Твој Узвишени Дом!
/Кивјела Твоја Храбра Војска!“
Говор је овај био пропраћен бур- 

ним и одушевљеним клицањем.
Њ. В. Краљ се одатле упутио 

да прегледа почасну чету, када је 
од официра примио рапорт, бур- 
но поздрављен од присутних. Оду- 
шевл>еном клицању није било краја.

Када је Њ. В. Краљ прегледао 
почасну чету вратио се у Двор, 
поздравив се уз пут са великодо- 
стојницима.

За све вријеме на дворском бал- 
кону била је Њено Величанство 
Краљица са Њеним Кр. Височан- 
ством Књагињицом Ксенијом.

Присутни су и по уласку Краља 
Господара у Двор приредили му 
бурне овације и онда су се ра- 
зишли око 1 сата послије подне.

Према свецу и тропар
Овијех дана образована је међу- 

народна комисија за испитивање 
насил>а и звјерства у Маћедонији 
и чланови ове приватне комисије 
већ су кренули на пут. Дошли су 
прво у Биоград. Али ту им је од- 
мах запео рад. Кад се чланови ко- 
мисије хтјели да гтријаве предсјед- 
нику министарства у Биограду, он 
је условио пријем комисије да се 
из ње издвоји П. Н. Мил>уков, поз- 
нати бугарски агент, који је и ра- 
није, а нарочито за вријеме другог 
рата и иисао и радио против Срба 
распирујући и дражећи мегаломан- 
ске и шовинистичке прохтјеве Бу- 
гарске. Миљуков је био и сувише 
обиљежен, да би могао бити об- 
јективни судија. Чланови комисије 
нијесу овај захтјев усвојили и тако 
је комисија напустила Србију, не 
извршив своју мисију.

Поводом тога са службене стра- 
не у Србији дана је ова изјава:

Србија, која је страшно патила 
од звјерстава, што их је извршио 
њен непријатељ, изјавила је, да је 
готова примити комисију, али је 
уједно изЈавила, да мора искључи- 
ти комисијског члана, петроградског 
професора Миљукова, због његова 
јавно показиваног непријатељства 
против Србије и српског народа. 
Но пошто су се сви осгали коми- 
сијски чланови изјавили солидарни-

ПОДЛИСТАК

0 подјели власти у држави
— Расматрање по Монтескијевој теорији —

....„Нема слободе он- 
дје гдје судска власт ни- 
је одвојена од управне и 
законодавне. Кад је суд- 
ска власт спојена са за- 
конодавном, тада се са 
животом и слободом гра- 
ђана влада самовољно, 
јер ту је судац и зако- 
нодавац исто....“ (Мон- 
тескије: „ЕзргН Џез 1015 
XI. 6.).

Скуп људи, који стално живи на једном 
теригорију, везан заједничком, организованом 
влашћу, независно од осталих сусједа — зо- 
вемо државом. Држава се састојн из ова гри 
основна елемента: народа, земљишта и 
власти. Чим којег од ова гри елемента не- 
стане — нрестаје и држава екзистиратн. Чим 
се ова три елемента нађу скупа — држава 
је ту. 0 народу и земљишту као саставним 
дјеловнма државе нећемо овдје говорити, јер 
то би нас завело далеко у област државоправних 
теригорија, већ ћемо се искључиво бавити 
трећим елемептом државе — државном влашћу.
Што је то државна власт и како је постала

Док је човјек жнвио сам у прнродп, није 
постојало за њега никаквих ни правних ни 
моралпих закона. Цијела природа око њега, 
у колико ју је могао савладати, служила је 

ма с Миљуковом, а Србија овога 
сматра као пристрасног, дакле не- 
подобног за суд добрих људи. ко- 
мисија не може рачунати на то, 
да ју Србија призна, ма да је срп- 
ска влада укрзала комисијским чла- 
новима сваку могућу предусретљи- 
вост, како би без сметње стигли у 
Солун.

Држање владе одобрило је јед- 
нодушно цјелокупно јавно мњење 
у Србији, о чему најбоље говори 
писање биоградских листова без 
разлике праваца.

Уз то се лично Миљукову деси- 
ла за вријеме боравка у Биограду 
и друга једна непријатност. Он је 
у хотел „Москви“ јавно изобличен 
и испљуван, те је под притиском 
публике морао да напусти одмах 
сјутра дан Србију.

Сад биоградски листови на дуго 
и на широко расправљају о оцом 
маркирању Миљукова и ишчуђава- 
ју се како остали чланови комисије 
не знају његову улогу и његов рад, 
те га нијесу, у интересу угледа свог, 
одстранили.

П. Н. Миљуков је професор, вођ 
странке конституционих демократа 
(скраћено кадета) и уредник стран- 
киног органа „Ријечи“. Поријеклом 
је Бугарин. Као младић дошао је 
у Русију ради студија, па се ту у- 
гнијездио и настанио. Какав се пре- 
ма новој отаџбини показао, најбо- 
ље се види из његовог дјеловања 
у Думи, али се према нама Срби- 
ма показао као заклети непријатељ. 
Сав његов живот и рад испуњен 
је мржњом према Србима, а у распри 
српско-бугарској стално је пирио.

Да је Миљчков имао стида и о- 
браза, он се и не би примао члан- 
ства у овој комисији, а још мање 
би се усуђивао да долази у Био- 
град и да излази на очи шефу вла- 
де. Али кад он није никаквих об- 
зира имао, сасвијем је и појмљиво 
што је и наишао на онакав дочек 
у Биограду.

И док потпуно разумијемо оправ- 
дано огорчење биоградске јавности 
због овога случаја, не схваћамо од 
куда она сасвијем другим очима 
гледа и на ту комисију и на чла- 
нове њене!

То је приватна међународна ко- 
мисија. Њу је образовала приватна 
институција т. зв. међународни ин- 
ститут за мир, који је у Паризу о- 
бразован Карнеђијевом помоћу.

Карнеђи је познати американски 
богаташ, трговац гвожђем. За ова- 
кве и сличне мисије он је знатне 
суме издао. Али док тај американ- 

ње.му. Али чим су се два човјека срела, од- 
мах је пастао сукоб интереса. Кад се нашло 
више људи заједно, сукоб ингереса је био 
чешћи. Из сукоба разних интереса морала је 
нићи погреба за ограничењем појединачних 
интереса. Кад су нак појединачни ингереси 
ограничени, свере појединаца одређепе, опда 
је настала погреба, да се ти појединачпи ин- 
тереси заштите. Морала се створити сила, 
која ће биги јача од појединаца. А та је 
сила закон. Сваки члан друштвене зајед- 
нице осјећао је потребу да буде у својој 
свери интереса зашгићен. Из тога је настао 
заједнички интерес. Формулисање зајед- 
нпчког интереса јесте закоп. Закон представ- 
ља заједничку вољу друштва. Друштво Јхоће 
да буде тако, и то бива закон. Закон је пак 
пешто апстрактпо, па и ако је пајвиша сила 
у друштву, не може опстојати, ако нема 
стварних, фнзичких сила, које ће у н>е- 
гово име дјеловати, које ће закон из- 
вршивати. За тај посао је друштво од- 
ређивадо поједине људе, н тако је пастала 
државна власт. Али сви су људи по 
прнроди својој егонстн, и стога је настајало 
злоупотреба државне власти. Требало је дакле 
државну власт уредити тато, да функционари 
поједнне државће власти никада не буду у 
стању вршитп самовољу над појединим чла- 
новима друштва. То се постигло подјелом 
власти у три категорије: легислативу, 
(законодавство) судство и управу, Сексе- 
кутнву).

ски Гаван силне новце у Европи 
просипа, дотле је слабо што у Аме- 
рици постигао, и ако тамо ни лич- 
на безбједност ни имовна сигурност 
није ни мало завидна и тамо би 
се имало још много што-шта да 
учини, да буде како треба.

Али није само то. На челу тога 
института стоји сенатор Д’ Естру- 
нел де К.онстан. А знате ли ко је 
то? Нико други него онај исти, ко- 
ји је у почетку рата 1912. г. упу- 
тио отворено писмо Његовом Ве- 
личанству Краљу, бунећи се про- 
тиву акције балканских народа за 
ослобођење своје потлачене браће 
и стављајући се отворено на стра- 
ну Турске. Због тога је још тада 
овај уображени господин добио за- 
служну лекцију од главног уредни- 
ка нашега листа, када га је пред 
европском јавношћу по заслузи и- 
изобличио, упутив му преко стра- 
них листова француских, талијан- 
ских, руских и др. отворено писмо.

Крај прокаженог д’ Еструнел де 
Констана, који је образовао ову 
комисију и Миљукова, којн је у њу 
ушао, од стране Енглеске ушао је 
др. Брелсфорд, огорчени гркофоб. 
Због тога се и Грчка, сасвијем у- 
мјесно, ријешила, да поступи пре- 
ма овим наметљивцима онако исто 
као и Србија.

Тако ће ова вјешто сплетена зам- 
ка бити отклоњена.

Комисија, коју су створили ова- 
кви типови, нити је мислила на обје- 
ктивност у раду, нити јој је то била 
циљ. Она је очигледно ишла за тим 
да нашкоди и Србији и Грчкој и 
да ублажи тешки утисак, који је у 
свему просвијећеном свијету про- 
извео бугарски масакр.

Ни Србија ни Грчканема разло- 
га да преза од објективног истра- 
живања бугарских звјерстава. Њих 
су већ утврдили службени пред- 
ставници европских влада. Према 
томе свако даље провјеравање из- 
лишно је. Нарочито кад ту ^улогу 
предузима приватна мисија, а уз то 
чак и овако састављена са нотор- 
ним противницима Срба и Грка.

Колико је дрскост ових прока- 
жених типова далеко ишла, види 
се још и из тога што су се простач- 
ки наметнули за судије. Они чак 
нијесу хтјели ни да траже дозволу 
за свој рад, него су са олимписке 
висине јавили да долазе таман као 
да су им балканске земље вазалне.

А исто тако би се могло много 
што-шта рећи и о самом походу 
ове фамозне комисије. Чему она? 
Јели је ко тражио? Шаље ли је ко?

0 државним властима уопште.
Рекли смо напријед, да је формулисана 

заједничка воља у једном друштву закон. Закон 
дакле предсгавља заједнички интерес друштва, 
и зато му се појединци безусловно морају 
покоравати. Док су друшгвом владали 
обичајни, неписапи закони, који су били 
изражени у друштвеним обичајима, навикама, 
док су били својина сваког поједипог члана 
друштвеног, није било погребе, да се закони 
нарочито стварају, те није ни било никакве 
законодавне власти. Зато и видимо, да се 
судска и ексекутивна власт јављају одмах у 
почетку сваке друштвене формације, док се 
легислатива јавља тек онда, кад обичајни 
закони, усљед друштвене диференциације, ни- 
јесу у стању да заштите интересе свију чла- 
нова друштва подједнако.

Кад се усљед многоврстних друштвених 
одпоса, који су са напретком друштва били 
све компликованијн. осјетила потреба писаних 
закона, искрсло је питање законодавства. 
Ко да ствара законе: Да ли државна власт 
или народ сам? Државна власт је дата по 
јединим људима: они извршују законе. Ако 
онн буду и још сгваралн законе, они ће, их 
стварати према својим личним интересима. У 
том случају друшгво пе би било заштићено 
од њихове самозоље. А пошто народ у својој 
цјелини, због техничке немогућности, није у 
стању вршити законодавну влагт — то се 
осјетила потреба и греће државне власги — 
законодавства.

Најзад кога она представља и как- 
вој сврси служи?

И да д’ Еструнел де Констан, 
Миљуков и др. Брелсфорд нијесу 
који су. и да комисија нкје овако 
наметљива била и увредљиво по- 
ступала, па чак и да је међународ- 
ни институт за мир у Паризу дру- 
гог склопа, ипак би се справом 
могли да запитамо нашта сва ова 
експедиција?

Кад су звјерства Бугари вршили, 
и Србија и Грчка на њих је у- 
казала. Њихова службена тврђења 
провјерили су и утврдиле како аЈ 
ћос изабране комисије, тако и служ- 
бени представницм европских др- 
жава. Србија и Грчка послије де- 
сетомјесечног ратовања и дипло- 
матског натезања имају преча по- 
сла, а не да праве чапрас дивин 
буди коме и некаквим опскурним 
комисијама коју шаље некакви ин- 
ститут а нарочито кад ту комисију 
шаље институт коме је на челу се- 
натор д’ Еструнел де Констан и 
кад је сачињава Миљуков и Брелс- 
форд и кад овако простачки и на- 
метљиво иступа.

Миљуков је нашао друштво рав- 
но себи и Србија и Грчка су врло 
добро урадиле што су овим на- 
метљивцима затворили врата пред 
носем и отказали им гостопримство.

Наши Југословени иза рата
— Стање на Словенском Југу —

Познати чешки лист „КагоЈгп 1л81у“ 
иоволом закључења мира у Букурешту 
осврће се на стање на Словенском Југу 
и онда овако вели:

Ликвидаиија се другог рата неће про- 
вести само на Балкану, већ и у нашој 
монархији.

Електрична струја, која је сву годину 
дрмала Балканом, имала је и у нашој 
држави успјеха, те је поснјешила некоје 
занимљиве појаве. На пр. увјерила је не- 
које, колико вриједи нибелунска вјерност 
нашег њемачког савезника, кад код нас 
води спољну политику гроф Берхтолд а 
јавност информирао њој Каниа де Канеја. 
Или, да стабла мађарске бахатности не 
расту до неба и спознаја, да у Угарској 
живе три милиона Румуна, исто голико 
Срба и Хрвата, гони и грофа Тису, да 
мисли о нагодби са свим немађарским 
грађанима мађарске државе.

Еманципација Румуњске од Аустрије не 
може проћи без големог појачања на- 
родне самоспознаје код угарских Румуна 
који као чланови народа, што доминира 
на Балканском Полуострву неће спрам 
Мађара сада бити скромнији у својим 
захгјевима него биЈаху пред ратом. Јед- 
нако је порасло самопоуздање аустро- 
угарских Срба и Хрвата, који најодуше- 
вљеније пратијаху јуначка дјела своје 
браће на Балкану, сасвим тим, да је го- 
сподин Канија де Канеја проглашивао 
свако хрватско или српско весеље скоро

Тако су се развиле три државне власги: 
законодавство, судство и управа.

Законодавство (легислатива) формулише 
опште друштвене интересе. Оно то врши 
у име друштва и заго се зове преставник 
друшгвепи, а члапови .његови народпи пред- 
ставници. Судска власт примјењује законе. 
Улога судске власти своди се на заштиту 
правног поретка санирањем закопских по- 
вреда. Док је легислатива везана искључиво 
на формулисање друштвене (државне) воље, 
судству је пак задаћа само то, да се повреда 
правног поретка санира. Легислатива ствара 
за извјестан број случајева исте врсте једно 
опшге правило, а судац један извјесган кон- 
кретан случај подводи под оппгге правило. 
Легислатива каже, што друштво хоће уопште, 
а судство то каже у конкретном случају.

Али није доста формулисати државпу вољу 
и казати, да је у конкретном случају државна 
воља то и то. Треба и трећа власт, која ће дје- 
ловањеове прве двије власти одвести до крајње 
тачке, до извршења. Она власт, која дјелује и 
поељедњој инстанцији при остваривању државне 
воље, јесте извршна власт, ексекутива

Како да се сада уреде ове три власти да 
би све дјеловале, независно једна од друге 
у корнст друштва т. ј. онако како друштво 
хоће, једно је од најважнијих питања у др. 
жавноправној науци. Најгдавнији преставпик 
ове теорије, Монтескије, хоће потпуну не- 
зависност ове три власги међу собом. Све 
три оне морају завнсити само од народа. У 



за велеиздају. Мађарима се за вријеме 
првог рата јежила кожа. а по другом им 
знатније утрнула али је могуће сада са 
снгурношћу очекивати, да се неће ни гроф 
Тиса ни гроф Куен усудити више у Хр- 
ватској проводити политику Раухових 
велеиздајдичких процеса и Цувајевог ко- 
месаријата. Спознаја народног браства 
међу Хрватима и Србима захватила је 
дубоки коријен не само у Далмацији, 
гдје су и католички хрватски праваши 
збрисали из свог програма мржњу Срба 
не само у Хрватској, гдје је србофобија 
остала још код пошљедњих останака 
бивше франковштине. него и у Босни и 
Хериеговини, гдје пшчезавају старе пре- 
пирке између православних СРба и като- 
личких Хрвата ућканих од надбиска Шта- 
длера, гд]е се већ мисли о српско-хрват- 
ској коалицији, у коју ће ступити и вође 
муслиманских бегова, потомци погурчених 
Срба и Хрвата. Данас ће се Срби и Хр- 
вати насмијати пештанским и бечким при- 
чама, де су инфериоран народ, па да с 
тога мора|у дозволити управу у Хрват- 
ској Мађарима а у Босни Нијемцима.

Упозориће се потпуним правом на 
државно и војничко уређење своје браће 
на Балкану, који су се знали уредити 
сами без Беча и Пеште, те ће одбити 
нетражене туђе господаре.

Размахују ли се органи грофа Берх- 
толда до сада геслом: „Балкан балкан- 
ским народима", морају истовремено при- 
знати, да хрвагске и српске јужне земље 
наше државе могу припадати само Хр- 
ватима и Србима.

Посебни је уплив имао балкапски раг 
код Словенаца. Заус гавио је напредовање 
побједног клерикализма. Све до лани 
добијала је клерикална Шуштершићева 
странка један словенски котар за другим. 
Господарила је читавом Крањском осим 
неколико већих градова, господарила је 
читавом словенском Штајерском и Ко- 
рушком, док се ове године припремала 
да освоји словенску Горицу, да одовуд 
навали побједоносна у Трст. Али овдје 
је ненадапо био заустављен њазин по- 
бједнички нут, те је сад код управ довр- 
шених горичких избора претрпјела Шу- 
штершићева странка осЈетни пораз. Саме 
општине пз провинције, које су до сада 
вјерно вршиле налоге клерикалне странке, 
одбацише кандидате, постављене ново- 
клерикалном Шуштершићевом странком 
и бираху либерално.

Погледаше и Словенци ге почеше под 
притнском догађаја на Балкану схваћати, 
какво значење има народна идеја, пред 
којом бијаху читаве године страшени 
од клерикалних вођа као доласком врага.

Д-р Шуштершић сазива управо у Љу- 
бљану клерикални словенски састанак, 
да ојача своје проређене редове. Оче- 
кујући како је застарило његово поду- 
зеће, оправдава се у својем органу да 
састанак неће бити политички, већ чисто 
в;ерски. Али „Словенски Народ“ напо- 
миње већ унапријед, какав бијаше циљ 
и какве пошл>едице имаху бројни, старији 
словенски католички састанци. Догодило 
се на пр., да ]е ратоборни клерикални 
бискуп Махнић на једном таквом љуб- 
љанском сасганку јавно проклео народну 
пдеју као идеју поганску. Други клери- 
калии ратник, покојни љубљански бискуп 
Мисиа, даојеиз резолуције примљене на 
састанку — избрисати став, у коме се 

свом дјелокругу оне су пак потпуно 
самосталне.

Ми смо овдје укратко изнијели постање и 
подјелу државпе власти, у сад ћемо изни- 
јети у колико је Монтескијева теорија до сада 
примијењепа у модерној држави, и у колико 
се она уопште може примијенити.

Иајглавннји преставник подјеле власти у 
гри категорије, Монтескије, хоће потпуну са- 
чосталност упутра граница сваке поједине 
државне власти и апсолутну независност једне 
наспрам друге. Легислаитва не смије, по ње- 
говој георији, иматп никакве ингеренције у 
послове ексекутиве и судства, нити ове у посло- 
ве легислативе. Ову теерију су у главном 
прихватили устави свију модерних држава, а 
највише је она примијењена у уставу сјеве- 
роамервчке Уније. Но нотпуно, онако како је 
го Монтескије хгно, ова се идеја пигдје није 
спровела нити се у опште може спровести. 
Лрпје свега она долази у сукоб са принци- 
пом демократизма. Демократска теорија, по 
којој је носиоц суверенитета народ, не може 
да призна равноправност ексекутиви и суд- 
гву са легислативом, која је преставник на- 

рода и као таква носиоц суверенитета. Де- 
»окрација хоће да је највнша власт у држа- 
;,п легислатива као народни представник. Њој 
мора бити нарочнто ексекутива подређена, 
|ср У рукама ексекутиве су све важне фун- 
кције државне. У рукама ексекутиве је војска 
н полинија, т. ј, опо, што се у држави зове 
ппрепј, државна сила. Ко ту државну силу 

пристајало и позвало на подупирање на- 
родних словенских школа у Корушкој.

Народна мисао била је избачена из 
програма словенске клерикалне странке; 
словенске народне школе ннјесу смјеле 
бити у Корушкој потпомагане. јер то није 
било по ћуди корушким њемачким кле- 
рикалима, па да ни словенска школска 
матица не би разбијала клерикалне пла- 
нове у Корушкој, проглашен је рат, те 
се орган д-ра Шустершића није стидио 
директно одвраћати своје читаоце да не 
дају паре школскоме друштву Св. Ћирила 
и Метода, јер је тобоже његова управа 
у рукама либерала.

Док је д-р Шустершић приређивао хо- 
дочашћа у Рим и на еухаристичне кон- 
гресе у Корушкој и у ШтаЈерској пропо- 
виједао о гранииама језичним једно село 
за другим поста^ало је крађом германиз- 
ма, те у самој Крањској Словенци пошљед- 
њих година нијесу отишли ни корака на- 
пријед, шта више су бачени за цијелих де- 
сег година натраг.

Балкански рат је проузроковмо напо- 
кон преокрет и међу Словенцима. Од 
како су клерикали у Гораци извукли та- 
њи крај, сам „Словенац" је донио чланак 
у којем брани народну мисао, коју је 
прије неколико година бискуп Махнић 
прогласо поганском.

Реакција против клерикализма, која је 
настала у Горици, обухватила је по свој 
прилици такођер и Крањску, те д-р Шус- 
тершић окраће боју, е да спасе што се 
још спасити даде. Одржи ли се га про- 
тпвклерикална реакција међу Словенцима 
и доведе ли до пробуђења њиховог на- 
родног увјерења, биће то уз српско-хр- 
ватску слогу још једна сунчана зрака ви- 
ше, која' ће к нама засвијетлити са гмас- 
тог балканског неба.

Интриге арбанаских шеФова
— Допис из Скадра „ОЈе 2ек-у“ —

Све се више показује да разни арбан- 
ски шефови, или бар највећи дио њихов, 
нијесу прожмани идеалним мотивама, од 
како се, послије слома турске владавине 
у Арбанији, прогураше у прве редове, 
да — како то они веле — „поправе суд- 
бину народу свом“, него да су, на про- 
тив, испуњени једино себичношћу, која 
их и нагони да интригују једни против 
других, те да тако ометаЈу сваки корис- 
нији рад. Већина од њих потиче из ко- 
румптивног времена Абдул-Хамидова, ка- 
да је сваки мислио само на своје личне 
користи и када је највећи број арбанаских 
вођа — примјеном најразличнијих награ- 
да — постајао стуб старотурског систе- 
ма. Класични је тип Абдул-Хамидова чо- 
вјека, више од свих, Исмаил Кемал, који 
у самој ствари и није Арбанас, него се 
само води као такав, јер се родио у Ва- 
лони, гдје му је отац, по поријеклу Ан- 
долац, био турски чиновник. Тимесеса- 
мо и може објаснити, како то да тако- 
звана провизорна арбанска влада, која 
је створена аустриским парама а ште- 
ћена италијанским протекторатом, нема 
никаква утицаја у земљи нити представ- 
ља ма какву моћ. Аустриске су паре са- 
свим излишно текле у џепове појединих 
приватних људи, не. доносећи никакве 
вајде аустро-угарским политичким инте- 
ресима.

има у рукама може у свако вријеме да буде 
опасаи по слободу грађана и државно бла- 
гостање. II зато треба да је ексекутива пот- 
пуно зависна од легислативе. Али ипак та 
зависност-легислативе од ексекутиве пије та- 
ква, да би се легислатива мијегаала у пос- 
лове екзекутиве непосредно. Уставом је тач- 
но фиксиран дјелокруг сваке државне власти. 
Ни у државама, гдје је демократски принцип 
потпуно усвојен, не може легислатива непо- 
средно утицати на рад ексекутиве. Легисла- 
тива нема могућности да забрани једној вла- 
ди, посиопу ексекутивпе власти, да нешто 
учини, нити да владу натјера да нешто пе 
учини. Али легислатива има једно друго сре- 
ство против ексекутиве, а то јеускраћивање 
буџета. Чим је парлаженат незадовољан вла- 
диним радом он јој једностав ускрати бу- 
џет, и влада мора пасти. Јер да би могла 
владати потребно је ексекутиви материјалних 
средстава, а та материјалпа средства не може 
набавити без одобрења легислативе. 
Стога ће се влада увијек трудити да ради прави- 
лно по уставу, јер ако не буде владала устав- 
но зна, шта ју чека.

Поборници потпуне подјеле власти устају 
против ове зависности ексекутиве од леги- 
слативе. Њихов најјачи аргуменат против за- 
висности ексекутивне од законодавне власти 
јесте влада већине у земљама с парламен- 
тарним режимом. Тамо чешће долази до тм- 
раније већине над мањином. Већина парла- 
мената, из чије средине је изншла влада,

Исмаил Камал и његовн људи нијесу 
умјели ни за себе ни за своју ствар сте- 
ћи ма и најмањих симпатија. Истина је 
само, да су у почетку неколики градови 
јужне Арбаније признали ту провизорну 
владу и поклонили јој своје извјесно по- 
вјерење. Али господа око Исмаила Ке- 
мала постараше се да тај први успјех 
што прије упропасте, јер цијело њнхово 
држање, које је и одвише показивало да 
је њима стало једино до својнх личних 
користи, лишило их је и симпатија оних 
кругова који су у почетку били вољни 
да за њима пођу. Чиновници, које је 
провизорна влада била поставила у гра^ 
ду Пећини, били су од разјареног ста- 
ровнишгва иросто на просто најурени из 
канцеларија, те се сада иостали градови 
спремају да се користе припремом 
овога града.

Познати арбански вођи Риза-Беј, Ах- 
мет-Беј, Бајрам Дукхан, Бајрам Цур и 
Иса Бољетинац неће више ништа да зна- 
ју о господи из Валоне. Један је од њи- 
хових аргумената, зашто се не слажу са 
владом у Валони, што чланови те исге 
владе немају тако рећи ни појма о земљи 
и људима у њој, и што народ у Арба- 
нији посматрају из перспективе далеког 
пристанишга валонског, чији су грађани 
свим осјећањима својим потпуно издво- 
јени од народа у Арбанији.

А поред овога, валонска влада — и 
ако је постала захваљујући аустријском 
новцу — потпуно је под италијанским 
утицајем. Ово се нарочиго потврђује тиме, 
што је Пренк Биб Дода постављен, на 
мјесто владике Качорија, за потпредсјед- 
ника провизорне владе, и ако је између 
Исмаила Кемала и Пренк Биб Доде ду- 
боко непријатељство. — Фактотум Ђио- 
литијев, милански дрвар Висмара, утицао 
је на Пренк Биб Доду да се тога мјеста 
прими, те сада, разумије се, колико год 
то буде могућно, неће Биб Дода про- 
пуштати прилике да служи интересима 
Италије.

Још од свога доласка у Скадар старао 
се журно Пренк Биб Дода, да с арбанским 
круговима дође у што ближи и повјер- 
љивији додир. Али од како се примијетило, 
да је он у добрим односима са засгуп- 
ницима валонске владе, а исто тако и 
са Исмаил Кемаловим сином, појави се 
неповјерење према њему, и ти се кругови 
почеше држаги далеко од њега. Чак ни 
миридитски вођи нијесу задовољни, што 
је Пренк Биб Дода постављен за пот- 
предсједника владе, јер то сматрају као 
запостављање кућеорошкога „капидана" 
Ђон Марка, а и сгога што Пренк Биб 
Доду не третирају особито озбиљно.

За доказ распојасних прилика може 
послужити и Есад-Паша, који — изабран 
за министра унутрашњих дјела — не само 
што још није ступио у своЈе звање, него 
је, шта више, послао и Фаик Коњицу и 
Дервиш Химу у Скадар да стварају рас- 
положење против чланова валонске владе. 
А то је натјерало представнике валонске 
владе да чак не сачекаЈу ни брод редовне 
вожње, него да Скадар напусте једним 
италијанским торпедом, пошто су се увје- 
рили да је расположење Арбанаса у Скадру 
сасвим противу владе у Валони. Али исто 
тако изгледа да ни пропаганда за Есад- 
Пашу, коју воде Фаик Коњица и Дервиш 
Хима, неће имати јачег успјеха, јер и 

пеће увијек осудити неправилан рад владин 
због тога што у том случају влада мора пасти, а 
с падом владе долази често и распуст парламен- 
та. А гим се рискује изгубити већину.

0 терорисању већине у парламенту бес- 
мислица је говорити. Прије свега у већипи 
парламента престављена је већина наро- 
да, а изборници већине и мањине нијесу 
нигдје толико класирани, да би посебне ин- 
тересе имала већина, а опет посебне мањи- 
не. Ако већина у парлементу буде радила 
против интереса народа, народ ће је на 
првим изборима уништити, и доћи ће у 
већини друга партија, која је била у мањини. 
Због тога дакле, што се боји да не изгуби по- 
вјерење народпо, већина ће увијек гледати да 
свој рад удеси према народним потребама.

Зависност ексекутиве од законодавства не 
представља за народне слободе ни из близу 
онакву опасност, какву у себи носи мије- 
шање ексекутиве у послове леги- 
слативе. Право шефа ексекутиве на рас- 
пуст парламента; право да може парламенаг 
по вољи сазивати и распуштати, у- 
вијек је, у земљама, гдје је демекратски 
принцип рано продро, сматрано као опасност 
по народне слободе. Зато су све државе с де- 
мократским уставним принципима ОДузеле 
то право шефу ексекутиве и уставом тачно 
одредиле, кад и под којим условима се пар- 
ламенат може распустити и кад греба да се 
састаје. Одређен је дан састанка, а одгађа- 
ње је остављено парламенту на вољу.

ако су за њега мухамеданци — нијесу и 
Малисори.

Послије свега овога ни)е тешко доћи 
до увјерења, да се, послиЈе оваквих ин- 
трига, не може доћи до сређнвања нрн- 
лика у Арбанији. Исто тако биће необично 
тешко наћи ираве људе за спровођење 
уредаба интернационалне комисије, у то- 
лико више што се прави арбанаски родо- 
љуби и познаваоци народа још непресгано 
држе повучено и у позадини._______ ___

Кратке вијести
Крунисање грчког краља. У Атини 

су већ сад почели да раде на програму 
свечаности о крунисању краљевског па- 
ра. које ће бити у мају 1914. године. 
Крунисање ће се извршити по обреду 
како су крунисани визаитиски цаЈ?еви. 
Краљ Константин ће бити крунисан ви- 
зантиском круном, која се у овај мах чу- 
ва у Светој Гори. Заогрнуће се и плаш- 
том византиских царева. 11 плашт и кру- 
ну чренијеће једно изасланство из Свете 
Горе у Атину. То ће бити извршено на 
најсвечанији начин. Краљ Константин до- 
биће назив Аугустуса и повећаоца држа- 
ве. Крунисању ће претходиги сјајне на- 
родне игре. Биће и историских игара на 
Акрополису.

Границе Арбаније. По тврђењу бечких 
листова виЈест о томе, да ће Аргирока- 
стро припасти Грчкој изазвала је општу 
узрујаност међу Арнаутима у цијелој Ар- 
банији, а иарочито међу онима у Валони. 
Поводом тога је орган привремене ар- 
банске владе „Перландја е Шкапаниес* 
дониЈела саопштење, како је Аргирока- 
ффо на амбасадорском скупу досуђен 
аутономној Арбанији и да ће њој бити 
и присаједињен. По томе листу гранична 
линија између Грчке и Арбаније полази 
од за.чива Пителије, обухвага долину Ар- 
гирокасгра те тако и варош Аргирока- 
стро. По 7 тачци лондонског протокола 
грчке трупе ће напустити сва мјеста, ко- 
је ће извршити гранична комисија. Како 
се та комија састаје 1. септембра (по но- 
вом) и како она свој рад мора свршити 
најдаље до 30. новембра, то ће и Грци 
наЈдаље до 30 децембра морати да напу- 
сте Аргирокастро. Разумије се, ако се 
дотле не деси ништа, ш го би то сприје- 
чило и одложило у недоглед.

Бугарске финансије. Софиски допис- 
ник „Хавасове Аганције" имао је дуг раз- 
говор са бугарским министром финанси- 
ја, др. Тончевом. У разговору додирну- 
то је питање о бугарским финансијама 
и др. Тончев рекао је ово: „Бугарске фи- 
нансије, морам признати, налазе се у вр- 
ло рђавом сгању. Оне ни рапије нијесу 
биле сјаЈне, али сада су у таквом облику 
да је потребан брзо велики зајам који 
би их колико толико поправио. Једно 
рат са Турском, па друго са Србијом и 
Грчком; затим метода са којом се управ- 
Јвало под Гешовом и Даневом — све |е 
то припомогло да сад готово очајавам. 
Ми се још налазимо у Једном нередов- 
ном стању, а новац треба. Париски фи- 
нансијери недају новац докле год за из- 
вјесну земљу не стеку увјерење да је 
консолидовала своје стање и да потре- 
сима неће биги поремећена. Плакаги сад 
не вриједи. Треба гледаги стварносг у 
очи и радити да се ова невоља која нас 
дави што прије отклони.

Као шго смо горе навели, демократски 
припцип, по коме је парод носиоц суверени- 
тета, не може да допусти мијешање 
ексекутиве у послове лешслативе, а 
зависност легислативе од ексекутиве потпу- 
но искључује.

Иначе ствар стоји са судством. Дјелокруг 
судства је у свим иоле модерно уређеним 
државама потпупо уставом и позитивним за- 
конима уређен. Тај дјелокруг јесте: при- 
мјењивање закона. За судију је мјеро- 
давпо једипо слово закона. У своме дјелокругу 
судац је у свим уређеним земљама пОТпуно 
независан. За њега, при суђењу, не постоје 
никакви други обзири осим закона. Да нас 
мпоги не би криво разумјели, морамо ту 
судску независиост разјаснити, да се не би, 
можда, помислило, да је судац опет гаква 
власт, над којом у држави пе постоји никакве 
старије власти. Треба разликовати судство у 
материјалном и формалном смислу. 
Материјална страна судства јесте суђење, 
изрицање правде, формална пак страна 
судства јесте све дјеловање суда извап суђења, 
а то је унутарње уређење суда, распоред 
расправа, и т. д. Док је у материјалном 
смислу, у суђењу, судија апсолутно везан 
за закон и ни од кога зависан, 
дотле је у формалном смислу зависан од шефа 
правосуђа и других претпостављених као сваки 
други државни чиновник. л> Р#

(Свршиће се)



Дневник
Стижу. Војници са Цетиња и околине, 

који су у Дечанском Одреду учествовали 
у рату у Маћедонији, од јуче су почели 
да стижу својим кућама. Они изгледају 
врло добро. Данас се очекује долазак 
свију осталих. Санитет се већ вратио.

Бајрам. У уторак је истекао рамазан- 
ски пост, а у сриједу су почели бајрам- 
ски празници наших муслимана. Желимо 
им да их у задовољству проведу. Бајрам 
мубарек олсун!

Крилатица на Цетињу. Јуче се први 
пут над Цетињем наднијела и спустила 
крилатица. Она се над Цетињем ука- 
зала у 6г/2 сати послије подне, хитро гг. 
облетјела и стала над њиме да кружи. У 
кружењу се све више спуштала тако, да 
је била тек на стотину метара над Це- 
тињем. Најзад се једним вјештим замајем 
спустила на Обилићеву Пољану. Био је 
то познати крилатић из Трста Видмер, 
који је до сада летио у Трсту, Загребу, 
Спљету, Сарајеву и т. д. Прошле године 
био је на Цетињу и чинио покушаје ле- 
тења, али му они нијесу испали за руком 
да ли због апарата или времена, није 
познато. Сад се подигао са Његуша и 
на Цетиње долетио. Видмер ће данас у 
5‘/г сати послије подне извршити и на 
Цетињу лет на Обилића Пољани. Том 
приликом распродаваће се дописне карте 
са његовим ликом у корист нашег Црве- 
ног Крста, по 20 пара комад.

Вријеме. Конац љета изгледа да ће 
бити много бољи него је цијело љето 
било. Кише су престале и већ неколико 
дана је тако лијепо вријеме, да се преко 
дана осјећа и знатна врућина.

Пјесме Ослобођења.
Само вријеме кад се ово пише показаће 

да се не циља на оцјену пјесникова рада, 
нити пак на исцрпну анализу и оцјену 
његове најновије збирке „Пјесме крви и 
слободе**. За то би требао системати- 
зиран рад вјеште руке, која послу не 
приступа ни зато шго је предиспонирана 
да хвали, нити опет да, због којег крж- 
љавијег цвјетића, раскида и одбаци сав 
букет.

Суђење мора бити правично кад се 
разглаба и какав празни спор; савјест 
судчева мора бити будна и онда, кад су 
у питању ма како ситни ингереси суко- 
бљених. Колико ли свега тога треба, кад 
се цијени и чији духовни продукт.

Познати човјека од увијек је тешко. 
Духовна страна и сувише је комплико- 
вана, да се лако може расплијетати тако 
замршена мрежа мисли и осјећаја.

И величансгво мора, које, узбуркано, 
бљује дивљу, џиновску срџбу, ломи прси 
о обалу, — стишава се, и мирним лиием 
љуби земљу и себи нас зове. И пресах- 
ли изворчић кишом надође.

Живјети доста је казано, и да не до- 
дамо сувременим животом, иа да се про- 
мисли и на све мијене, којима све под- 
лежи. То је мијена с једне а зависност 
с друге стране, о којима су мислили, 
испитивали, и пјесме пјевали генијални 
умови. Ми их сви, ма како неједнако, 
осјећамо и трпимо.

Како ли ће онда бити с пјесником — 
чедом свога народа. Од горштака, које- 
га горе као бедеми скривају, њих гледа, 
у њима сије, с њима разговара — не 
тражимо да пјева о плодним њивама, 
мирисном цвијећу, бајној природи; пјесма 
славујева не чује се: прасак оружја про- 
лама, искра слободе чува се вјековима. 
Кад на камену ноћни одмор нађе, усне не 
испијевају страсни пољупци своје драгане, 
не граже слатког ужитка — жеђу сасу- 
шене пуцају, припијају се једна другој; 
од бола, рана „зуби шкрипе**.

У знаменитим, историјским данима кад 
се раскидају ланци подјармљеној браћи, 
опег блиста круна Лазарева — што би 
пјесник друго дао. [ђесме тугованке, 
ПЈевајући славну прошлост, величину 
и пропаст, дозивале су ускрснуће. Срп- 
ски војник снажном мишицом и оштрим 
мачем донио га је.

Српска душа, ослобођена, запјевала је 
слободи.

Уз ријеке крви овог рата, проврела је 
и народна поезиЈа.

Браћа, која, везана туђинским ланцима, 
не могоше крвљу оросити ратне пољане 
— браћи су остала уз раме. Оковани — 
пјеваху пјесме слоге, будућности, пуне 
слободе. Громогласни поклич пјесника 
„Ко не дође на бој на Косово** и ПЈес- 
ника „тужног Невесиња и робиње Не- 
ретве“ одјекује гласом марсељезе. Дични 
представници миле браће, и јест тврђа 
наша слога но наметнуте стеге.

И горштак ]е дао своју пјесму: „Осло- 
бођење**, „Пјесме крви и слободе** Г. 
Павићевић нам је познат у овом жанру 
пјевања од „Старих Мотива**, којима је 
прешао доба „Горских Ружа“, његовог | 

узријевања, колебања, а стануо и срећно 
одабрао свој пјеснички пут. Онда кад је 
мислио дати другу књигу „Старих Мо- 
тива“, дочекао је нове великедане свога 
народа.

Запјевао им је свим одушевљењем. По- 
чиње са посветом „Косовским осветни- 
цима“ па ређа десет сонета, којима је 
имао намјеру да у варијацијама изнесе 
пред нама „Наше типове", — и преко 
њих је приказао хероја дана — нашег 
ратника.

„Клонуло је сунце за гребене плаве 
И слазио сумрак на колибе пусте.... 
И у крв са трупља падале су главе; 
Крваво поприште скриле магле густе.
А његова сабља, к’о млазеви муње, 
Кроз бусије дивље витлаше у пламу; 
Савладане борце скрио дим и цбуње, 
Док он још газаше по оштроме каму....
„Мене скрхат’ неће бич живота груби, 
Не мре јунак, који домовину љуби.... 
Моја душа иоси на се златни вео_
Ах, да могу дочет’ што сам започео..." 
И још један трзај оте се из груди, 
И посрну јунак, мјесец се заруди....

Барјактару који на бојишту издише 
„Застава моја кад се залепрша, њу савит’ 
нећу бијесни вихори....“

Други дио садржи опште утиске и 
слике из рата.
„Црногорца на бојишту“ види:

„У сурој струци, с палошем у руци 
Горостас тмурни, смежурана лика, 
Трчи кроз мноштво љешева у хуци, 
У гротло смрти, кроз сјечу челика...
Тај за крв не зна, штому ври из груди, 
Та) за бол не зна дубокијех рана; 
Њега су с правом прогласили људи 
За цина, Бога Осветничких Дана....“

Поприште још слика:
„Натрпале кости пољане и кланце.... 
Ноћ мрка, крвава, на попришта слази.... 
Кроз планинска гротла и тијесне ланце 
Друг на друга кроз мрак насрће и гази.... 
Погрбљене јеле у пропланке ћуте...
Шуте тужне пјесме кроз шибље и грање; 
У језеру крви — од јуче просуте — 
Издишу јунаци.................................... “

Старог хероја, који својом крвљу 
спрема ове дане, види гдје се, поред си- 
на, опет бори. Или, скрханог временом, 
борбом гдје „у сломљене своје груди, 
он осјећа бол и муку“ што не може да 
се вине као некада.

Трећи дио испуњују народне пјесме. 
Тако историјски прелаз преко Богиће- 
вице:

По стотина у једноме ланцу 
Под сметове зароне у кланцу, 
Гомила се јунак до јунака;
Кроз прамење бијелих облака, 
Замрзле се и ноге и руке, 
Попадали шињели и струке, 
Нигдје нема капе ни војника, 
Нема торбе нема брашњеника; 
Крвца шикће на нос и на уста... 
Већ ноћ пала. Помрчина густа 
Скрила видик, не знаш куда срљаш, 
К’о без главе, ломиш се, котрљаш... 
Барјактари копља изломили, 
И заставе у њедра ставили, 
Војсковође пјешке на опанке 
С војницима клизе низ пропланке,

Идеја је толико јака и збјена да би 
смо тражили више разноликости, кад не 
би ово биле „пјесме крви и слободе“.

И реалисте могу бити задовљни, пјес- 
ник се не губи у фан газији, није се тре- 
бало дизати над реалношћу. Али вјеш- 
тина пјесникова стоји изнад копирања 
реалности, достигла је главни каракгер, 
дајући „Наше типове“, боље наш тип.

Кад би, пак, плијевили ову збирку, с 
умЈетничке сгране највише би замјерили 
пјесми „Њој“ (стр. 26). Можемо ли не 
опростиги и ријечима из обичног гово- 
ра, кад знамо циљ и кад се пјесма јави- 
ла. Мислимо да би се и сам пјесник за- 
довољио да та пјесма остане у политич- 
ком листу, али опет политички моменат, 
актуелан све до пуног ускрснућа, тражио 
је. Гњев и срџба читаће и другу пјесму 
„И опет Њој“ која слиједи за првом.

Тенденција је стојала изнад старања за 
љепоту.

Оцјењујући овузбирку, не смијемо за- 
боравити да је то поезија српског ро- 
дољуба.

Живо и оригинално сликање будиће и 
интерес пречишћеног укуса.

Пјесме су се низале уз саме догађаје, 
отуда и хитња која се опажа. Писане су 
при свјежим импресијама. Ране су ције- 
љене пјесмом код и љекарским превојем. 
Отуда непосредност осјећања.

Није говорити о савршенству форме у 
времену кад се све у крви купа. Приро- 
да утиче и на музикалност. Под јужним 
небом рађају се умилни гласови.

Као што се да лако видијети, није ово 
писање „од професије", већ површне 
опсервације читаоца, који би ову збирку 
радо листао, да не за друго, за го што је 
суза брата над гробом хероја, који, мла- 
дошћу својом, узидаше темељ великог 
Српства; она одише мушким заносом и 
тврдом вјером у коначну побједу срп- 
ског племена. Волио бих је и ради саме 
пјесме „Освојење Бардањола". Како је та 
пјесма освајала, кад се појавила, најбоље 
знаду они који су имали прилике да виде 

с каквим је интересом читаху у логору 
наши војници, који је дохватаху у своје 
руке, не челичне но што челик ломе, ра- 
њаве и још крваве од заузећа Барда- 
њолта. Из ње је:

ГЈроврели су крвави студенци;
На лазине панули јунаци;
Изломљене саоље и барјаци;
По присоја бијеле се чалме, 
Пале пусте токе и доламе; 
Син до оца лежи у комаде, 
Брат на брата наслонио главу,

Сунце стало па је заплакало, 
Море чуло па је уздахнуло.

Леже мртви пролијећу живи, 
Прсимице обарају шанце, 
Смиј’ући се подносе ударце. 
За три ноћи и три б’јела дана 
Падала су ђулад усијена, 
Као врела киша из облака, 
И горела срца у јунака. 
За три дана нико није сио, 
Хљеба ио нити воде пио; 
Док су лави мрки Црногорци, 
За шанце се руком дохватили, 
И Бардањол са земљом сравнили.

Мислимо да смо боље одабрали су- 
краћујући анализу, а приводећи одабра- 
нија мјеста.

Узгред буди речено, у збирци сувећи- 
ном пјесме које су за вријеме рата изла- 
зиле у појединим српско-хрватским ли- 
стовима. Дивну пјесму „Стари ратник“ 
читали смо прво у „Дјелу“. Та најуглед- 
нија српска ревија, као и многи други 
листови, симпатично се изразила о но- 
вим пјесмама Павићевићевим.

Природа ове горе камените здружује, 
вјенчава с њиним горским царем — на- 
шим јунаком. „Горски Вијенац" слава је 
и понос овијех гора баш за то што је 
од њиховог цвијећа. Небо које се свија 
над васионом Владика је над собом гле- 
дао умујући, „Како могућим зажиже по- 
гледом сва свијетла кола у простору". 
Вијенац ће бити вазда свјеж и мирисан, 
њега је гениј задахнуо највеличанственијом 
човјечношћу. Али, зар да се више не бере 
цвијећеу овим горама. Али не може бити 
јунак и ко није раван Милошу ил’ Марку. 
Да се не пјева иза све српске „Онам’ 
онамо“, с којом је Србин у крв ступао, 
кад је издисао била му је причешће.

Не заборавимо још да г. Павићевић 
пјева у милјеу гдје нема ни листа за књи- 
жевност. Не тражимо у њему пјесника 
— филозофа, али он је већ заузео мје- 
сто у националној поезији.

Како би у олће многе критике биле 
мање оштре, кад би било више љубави. 
Завршићемо: Путуј пјесниче, обиљеженом 
стазом. стићи ћеш до народне душе.

Прећи ћемо на техничку страну, и за- 
држати ћемо се више него биљежењемда 
је књига укусно штампана у Државној 
Штампарији на Цетињу, 62 стр. обичне 
осмине. Издалаје предузимљива књижара 
РаЈнвајнова на Цетињу. Она је отпочела 
свој издавалачки посао са „Горским Ви- 
јенцем** и до сада је већ дала доказа да 
умије књигу опремити. Цијена је 80 пара 
што показује да издавач није имао једину 
сврху богаћења.

И јесте жељети да наше књижаре при- 
мају издавачки посао, јер ће тако помо- 
ћи литератури, коју сатире и матери- 
јална немогућност. Још кад би држава, 
преко своје двије штампарије, државне и 
војне, фаворизирала писце, као што и 
јесте у неким случајевима.

С новим добом, надамо се, да ће се 
и у томе поћи напријед! а.

ТелеграФСки извјештаји
Грчна према Турској

Атина, 21. августа
Била се пронијела вијест да су 

'Гурци заузели Дедеагач и потопи- 
ли грчку оклопњачу „Спецаи“. Ме- 
ђутим, само је тачно да се турска 
флота појавила на мору код Деде- 
агача и напустила га, чим се увје- 
рила о присуству грчких бродова. 
Командант Гинис јавио је одмах 
влади појаву и одлазак турских 
бродова, тражеђи инструкције. Ми- 
нистарски Савјет састао се под 
предсједништвом Веницелоса и од- 
лучио да упути великим силама но- 
ту, у којој ђе се тражити да се у- 
реди питање окупације Дедеагача, 
пошто је истекао пошљедњи рок. 
Сва флота налази се под пуном 
паром. Влада је одлучила осим то- 
га да се одгоди промулгација за- 
кона о распуштању резерви из са- 
нитарних разлога. Генерал Душма- 
нис одређен је за шефа главног 
стана, а Краљ Константин имено- 
ван је шефом главног штаба. (Атин- 
ска Агенција).

Бугарски делегати у Цариграду
Цариград, 22. августа

Бугарски изасланици Савов и 
Тошев са савјетницима војничким 
и финансиским приспјели су. По- 
часна чета одала је војне почасти 
Савову. Турски изасланици нијесу 
још именовани. (Бечки Кор. Биро)

Турци освајају
Софија, 22. августа

Турци су заузели Суфти Ксалти. 
(Б. К. Б.) '

Бугарска Флота
Севастопољ, 22. августа

Бугарска флота отпутовала је 
(Б. К. Б.)

Бугарска и Грчка
Цариград, 23. августа

Бугарски изасланици посјетили су 
јуче великог везира, који их је при- 
мио врло усрдно. Конференција 
односно граница и измјене зароб- 
љеника почеђе вјероватно сјутра. 
(Б. К. Б.)

Пут Грчког Краља
Минхен, 23. августа

Грчки владари су приспјели. Кра- 
љица је отпутовала • у Кронбер. 
(Б. К. Б.)

Вјвнчање ех-краља
Сигмаринген, 23. августа

Бивши краљ Португалије вјенчао 
се са принцезом Августом Викори- 
јом Хохенцолерн. (Б. К. Б.)

Нови бугарски министар
Софија, 23. авгусга

Министар војни генерал Вазов 
дао је оставку, а на његово мјесто 
наименован је гењерал Бојаџијев. 
(Б. К. Б.)

Анкета о звјерствима
Биоград, 23. августа

Овлашћени смо да објавимо да 
српска влада изјављује да није ни- 
када имала нишга против једне ко- 
мисије која би имала да изврши 
анкету о звјерствима у рату, али 
управ ради тога жели да једна не- 
пристрасна комисија испита бугар- 
ска звјерства, од којих су толико 
трпјели Срби и Грци. Србији и Гр- 
чкој много је стало да изнесу пред 
цивилизовани свијет бугарска звјер- 
ства, па ако је дјеловање комисије 
ометено, томе треби тражити раз- 
лог у томе што је један члан те 
комисије отворени непријатељ Ср- 
бије и Грчке по ономе што је ра- 
дио против њих говорима и пером. 
Осим тога о тој комисији нико није 
знао ништа док није стигла у Би- 
оград. Ниједна земља не би могла 
трпјети у свом подручју једну ко- 
мисију, у којој се налази једин члан 
чија је пристрасност и непријатељ- 
ско расположење и сувише познато. 
(Б. Пресбиро.)

СКЛАДИШТЕ ДРВА ЗА ГРАЂУ
на велико — на мало

НАРЦИСО ДЕТОНИ. ЗЕЛЕНИКА (Бока Которска) 
ГЕНЕРАЛНО ЗАСТУПСТВО ЗА ЦРНУ ГОРУ НАЉОЉЕГ 
И НАЈЈЕФТИНИЈЕГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ПОКРИВАЊЕ 

КРОВОВА — „2ЕМТН“
Цијеник тачни, прорачун бадава.

п. п. бр. 16, 10,25

11 Ко има за нродајупа знање. акције Народне Бан- 
ке у Бару, потпуно 

уплаћене, нека се обрати.
Р. КУСЛЕВУ, 

зубни љекар — Никшић,п. п. бр. 32, 1,3

200—300 радника 
потребно је за оправку пута Бар—Ј 
Улцињ. Радници нека крену одмах 
на рад.

Стано Ускоковић
п. п.бр.ЗО. 3,3 Улцињ

ТРДЖИ Р.Г Једна половна II МГПП ик. каса, добро о_ 
чувана, 3—400 кила тежине. Обра- 
тити се на

Ш. Шобајиђ и синови
Никшић.П. п. бр. 27, 3,3

Шгампа Кр. Ц. Државне Штампарије Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


